

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10

Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MARON

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Segunda época

Año XXI.

Mahón, jueves 25 de septiembre de 1913.

Número 12.109

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta Imprenta
y Librería a precios reducidos

Recortando

Un argumento de gran peso:
Un maestro anticlerical acaba de escribir en un periódico de su cuerda un argumento, para él estúpido y definitivo, en favor de la supresión de la enseñanza religiosa en las escuelas del Estado.

¡Y qué argumento! Figúrense que ha descubierto el siguiente caso:
Mohamed-ben-Abd el Krin y Hadúben-Mohatar son dos moritos que estudiaron la carrera de maestro elemental en la Escuela Normal de Málaga.

El primero de ellos aprobó los ejercicios de la reválida en Septiembre del año pasado. Pues bien, y aquí viene el argumento irresistible del ilustre pedagolibrepensador al cursar la carrera se dispuso al morir el estudio del Catecismo e Historia Sagrada... luego, consecuencia lógica que saca el pedagogo, ¿por qué no se sigue este mismo criterio de tolerancia con los maestros españoles que no quieran aprender Religión?

¿Es que van a tener más privilegios los moros que los cristianos?

Pero venga usted acá hombre de Dios. Ese maestro moro no va a practicar su carrera entre los moros de España, sino entre los de Africa. Y allí la religión del Estado es la de Mahoma.

De modo que ese maestro lo que tiene que enseñarle a los moros es el Korán.

Por lo demás yo veo una solución muy sencilla para realizar los deseos del famoso pedagogo. ¿Que no quiere enterarse siquiera del Catecismo? ¿Que envidia a Add-el Krin? ¿Tiene más que irse con el moro a Marruecos?

Ya en todos los periódicos católicos e imparciales, ha aparecido la noticia que voy a transcribir:

Fijense en ella los que en conversaciones y mítines preguntan para que sirve la confesión.

El Rvdo. Padre Latorre, superior de la residencia de Padres Jesuitas de la calle de Zorrilla, de Madrid, ha entregado en la Intervención central de Hacienda la cantidad de 30.000 pesetas, que recibió de un penitente bajo secreto de confesión para restituirla al Tesoro.

Digan, señores laicos, ¿para qué sirve la confesión?

Es de todos sabido que la enseñanza laica, en las naciones perseguidoras del Catolicismo, resulta muy cara a más de sus efectos desastrosos en la sociedad, y sino veamos:

Los jacobinos franceses que se dicen los hombres de la instrucción de la cultura y del progreso, han cerrado en Francia en diez años la friolera de 30.000 escuelas católicas.

En 1882 sólo había unos diez por 100 de niños analfabetos; ahora, según declaración del propio M. Briand hay de un 25 a un 30 por ciento.

En cuanto a los gastos que ocasiona a la Instrucción pública, he aquí los datos a partir de 1870, en que ascendían a 33.700.000 francos en cifras redondas; en 1873, a 41 millones; en 1882, a 105.800.000; en 1892, a 165.500.000; en 1902, a 208.600.000, y en 1911, a 250 millones.

Es decir, que ahora se gastan 250 millones más y hay tres veces más analfabetos.

Pero... va triunfando el laicismo... ¡qué es lo que importa!

Para los alucinados obreros, que todavía creen a pie juntillas a los que sin reparo se dan el pomposo título de ser los amigos y verdaderos reductores del pueblo, he querido transcribir lo que sigue; pues, dichos párrafos hacen luz, mucha luz, y el que quiera ver que vea.

«... El partido socialista representa un constante engaño en que los mangonadores a sueldo tienen a los obreros inocentes e ignorantes... es una intriga inhumana de embaucadores sin conciencia, que abusan de la ignorancia y de la desesperación de la masa obrera, para que un centenar de parásitos viva sobre ella; la industria necesita la armonía entre el capital y el trabajo, que se destruye por las predicaciones sin conciencia de una insensata lucha de clases que es una locura; la regeneración social que anhelamos es obra de la ciencia y de la paz, y no del odio y de rencores...» etc.

Pues todo esto y más que omito se les echa en cara a los socialistas españoles por «El Radical», órgano de la prensa de don Alejandro Larrroux.

¡La armonía entre el capital y el trabajo! ¡La reforma social, obra de paz y no de odio y de rencores!... ¡Qué diferente es todo esto de aquel: «Muchachos: saltad todo eso; entrad a saco en esta civilización decadente; quemad los Registros de la

Propiedad...» con que el propio Larrroux azuzaba a la jauría de jóvenes bárbaros!

¡Lo que va de ayer a hoy, y de las alpagatas al automóvil, don Alejandro!

«...»

«Leemos en «El Socialista»: «Biblioteca circulante de la Casa del Pueblo».—«La Casa del Pueblo ha acordado que su Biblioteca sea circulante, que todos los asociados puedan llevarse los libros a su casa, a la obra, al taller. Que no solamente disfruten (ll) ellos, sino sus familias, sus chicos. Que puedan incluso darse lecturas en el hogar.»

Ya le veis cómo avanzan en su propaganda. No satisfechos con extender su idea en los mítines y con las predicaciones, y queriendo que los chicos disfruten (ll) de las doctrinas de un Kropotkine, de un Marx, de un Bakunina y de un Faure, quieren que se lleven los libros de sus bibliotecas gratuitamente por los talleres, por las obras y por los hogares.

«Los hijos de las tinieblas son más astutos que los hijos de la luz» (ha dicho la Verdad Eterna).

Porque, vamos a ver, ¿hacemos nosotros, en conciencia, todo lo que hay que hacer para ahogar el mal con la abundancia de bien?

Cuanto podríamos hacer nosotros los católicos en favor de nuestra causa?

Los ricos fomentando y propagando la buena prensa y ayudándola con su peculio. Y los demás, los que no son adinerados dando a leer a sus amigos y conocidos los periódicos, revistas, novelas que ellos ya se han aprovechado.

Aprendamos siquiera, de nuestro enemigo a luchar.

Doctor Toca Plaza

Ex-alumno de los Hospitales de París y Lyon

Especialista en partos y enfermedades de la mujer
ANUNCIAY, N.º 16.—CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO 20

El excapitan Sánchez y sus hijos

Un redactor de la Agencia Mencheta presenció esta tarde la escena de la visita que han hecho al excapitan Sanchez sus hijos y el viejo Buig.

Sánchez protestó al principio de que no se le dejara ver a sus hijos más que a través de las rejas del locutorio de las prisiones militares.

La presentación fué emocionante y desgarradora. El excapitan besó uno a uno a sus hijos, llorando efusivamente.

El abogado defensor de Sánchez señor Serrano Batanero obsequió a los niños con pastas.

Sánchez estaba decaído, pálido, nervioso y demacrado. Suspiraba con frecuencia, diciendo: ¡Esa hija infame!

Dirigiéndose a Buig le dijo: «Ya ves cómo se ven estos hijos por aquella hija! Al mismo tiempo animaba a Buig.

El excapitan preguntó al señor Serrano Batanero si sabía algo de la sentencia. Decía que se había enterado por los periódicos de que se le condenaba a muerte.

El señor Serrano Batanero le contestó que esto eran rumores que acogía la prensa pero que nada se sabía en definitiva ni a él le habían comunicado nada.

Añadió Sánchez que le extraña a que el juzgado hubiese ido ayer a la cárcel de mujeres y que sospechaba que habría ido a notificar a Luisa la sentencia.

Le dijo el señor Serrano Batanero que el juzgado fué a cumplir allí otras diligencias, como lo hizo cerca de él días pasados.

Insistió el excapitan y dijo: Si es verdad que a Luisa la condenan como dice la prensa, a veinte años de reclusión es posible que le alcance alguno de los indultos con motivo de la venida de Mr. Poincaré.

El señor Serrano Batanero replicó: Recapacite usted y verá que no puede ser.

Al terminar los niños la merienda volvióse a exaltar Sánchez con Luisa diciendo que era una avariciosa

y entonces señalando a Manuel, su hijo mayor, dijo: Este es el mejor de todos; cuando algo tenía lo repartía.

Manuel entonces se echó a llorar y abrazó a su padre.

Sánchez le decía: No llores, hijo mío; ¿no ves como yo no lloro?

Sacando la cabeza por entre la reja, el excapitan besaba a sus hijos.

La despedida fue amarga. Todos los hijos, llorando cuando ya se iban, volvieron a besar y a abrazar al padre que también lloraba.

A Buig le dijo Sánchez la mano y le dijo: ¿Cómo no se ha dicho la verdad en lo de Luisa?

Se interesó el preso por el viejo y le recomendó que ingresara en un asilo.

Buig le contestó: Hasta que pase todo eso no pienso en nada.

Durante la entrevista estuvo sentido cerca de la reja el oficial de guardia. Había además un centinela de vista y el llavero.

Nos despedimos de Sanchez, dejándole lloroso y abatido. Insistió en que no sentía morir, sino el abandono en que quedarán sus hijos.

El abono de los habaeres

Los habaeres requieren ser bien fertilizados por dos razones: 1.º para aumentar su producción y 2.º para que de este modo pueda la tierra en buenas condiciones de fertilidad para el cereal que va a seguir.

Ahora bien, ¿que fertilizantes requiere la planta que nos ocupa? Los abonos azoados que son los más costosos pueden ser suprimidos, porque las leguminosas aprovechan el nitrógeno del aire. En ácido fosfórico no tiene grandes necesidades y no exige, por lo tanto, fuertes dosis de abonos fosfatados.

Las habas, el único elemento fertilizante que absorben en gran cantidad y con avidéz, es la potasa. Esto nada tiene de particular, pues es un hecho conocido que todas las plantas de la familia de las leguminosas, son grandes consumidoras de la potasa.

Como fórmula de fertilización que

ha dado resultados, inmejorables recomendamos la siguiente: de 250 a 300 kilogramos de superfosfato de cal 18'20, o bien otra cantidad igual de escorias de defosforización en los terrenos pobres de cal o faltados de ella; y de 100 a 150 kilogramos de cloruro o sulfato potásico, siendo conveniente aplicar el cloruro en las tierras ricas de cal.

Los abonos fosfatados y potásicos se aplicarán íntimamente mezclados al voleo quince o veinte días antes de la siembra, enterrándolos por medio de una labor superficial o de un gradeo.

J. FUSSELLOR.

Una fiesta simpática

De tal puede calificarse la hermosa fiesta que en la tarde de ayer, tuvo lugar en el magnífico predio de «San Antonio», con el doble carácter de hacer entrega de la rica bandera que a los Exploradores Mahoneses ha regalado la distinguidísima propietaria de aquella posesión y recibir las valiosas insignias de la Cruz Blanca de primera clase del Mérito Militar con que la obsequia la guarnición de Menorca.

A las tres de la tarde empezaron a llegar los invitados, Exploradores y gran número de curiosos, hallándose presentes a la hora de comenzar la fiesta, todas las autoridades civiles y militares, una numerosa comisión del Ayuntamiento y prensa local.

Los Exploradores ciclistas y acemileros marcharon por tierra a «San Antonio» y los otros por mar, y una vez reunidos y al mando del capitán don Lorenzo Lafuente, con asistencia de todo el Comité, acamparon en una amplia cerca, en donde fueron revistados por la señora Viuda de Vigo, General Gobernador señor Rodríguez e invitados.

En el campamento ejecutaron toda suerte de experiencias, tales como formar tiendas de campaña, cura de heridos, comunicación con banderas y ejercicios de gimnasia sueca bajo la dirección del profesor don Francisco Seguí.

Después de haber curado un heri-

mosa carabina, revuelta con mosquetes, espadas, estoques, pistolas, puñales y dagas. Ninguno de los criados tocó a estos chismes; pero trataron entre sí de preguntar al amo cuáles quería que les llevase.—«Ninguna»—les respondió; y ora fuese voto solemne, ora un simple propósito, el hecho es que estuvo siempre desarmado al frente de aquella guarnición improvisada.

Al mismo tiempo que hacía estos aprestos marciales, tenía empuñados a otros hombres y a varias mujeres, incluso las criadas todas de la casa, en preparar alojamiento para el mayor número posible de personas, en disponer camas y rellenar gergones y acomodarlos hasta en las salas y corredores, que se convirtieron en otros tantos dormitorios. Junto con esto, había mandado almacenar víveres suficientes para mantener a los huéspedes que Dios le enviase, y que efectivamente iban llegando a bandadas cada día.

Entretanto él no se olvidaba: dentro y fuera del castillo, cuesta arriba y cuesta abajo, rondando el valle, montando, reforzando; revistando puestos, exhortando a unos, regañando mansamente a otros; estando, por decirlo de una vez, en todo y en todas partes, con los ojos, con el pensamiento con el gesto, con la palabra. En casa, o por el camino, según donde le cogía, solícito en recibir a los huéspedes que iban llegando, los cuales todos, tanto los que ya de antes le conocían, como los que le veían por vez primera entonces, mirábanle estáticos, olvidándose un momento de las desventuras y temores que les habían obligado a trepar allí; y mirándole se quedaban cuando se apartaba de ellos para atender a otro lado.

molestar a quien era asunto de tales parabienes; esto sin contar con que la autoridad pública, oprimida como estaba por una guerra perpetua y por vivas y reiteradas rebeliones, no podía menos de felicitarle de aquella conversión que no sólo ya libertaba de un molesto y gravísimo cuidado, sino que poderosamente la auxiliaba en la tarea de impedir unos daños y de reparar otros, que sin este oportuno auxilio no habría podido ciertamente ni aun pensar en impedir, ni ménos en reparar. Por otra parte, eso de proceder contra un penitente, no habría sido la mejor manera de quitarse de encima el oprobio de no haber sabido entrenar a un malhechor; y el ejemplar que se hubiera hecho con castigarlo no habría servido sino para matar en otros la intención de imitar su penitencia. Por último, no dejaría de servirle como de escudo sagrado la parte que el Cardenal Federico había tenido en su conversión: en aquel estado de cosas y de ideas, en aquellas singulares relaciones de la autoridad espiritual y de la potestad civil; que si bien tantas veces estaban en desacuerdo, nunca tiraban a destruirse una a otra, sino que moderaban su perpetua hostilidad con actos reciprocos de reconocimiento, y protestas de deferencia, y que muchas veces también conspiraban a un fin comun, debió creerse que la reconciliación del criminal con la potestad eclesiástica envolvía, digámoslo así, el indulto de la secular, pues que el propósito de la primera no había sido sino lograr un fin deseado por entrambas.

Hé aquí cómo aquel hombre que, vencido por la fuerza, había sido pisoteado por grandes y pequeños, al ser voluntariamente humillado, era de todos libre, y venerado de muchos.

Algunos hubo, sin embargo, a quienes aquella estrepitosa mudanza no les hizo gracia maudita: éstos fueron los cómplices, los que veían irseles de entre las manos el pan del delito, los que asegurados de la impunidad como si fueran de condición indigna, hallábase de repente sin oficio y sin amparo, y no se sentían con vocación de penitentes como su antiguo

do y por indicación del General Gobernador el explorador Fernandito Victory transmitió a una estación próxima, por medio de las señales de banderas, que el herido había sido curado felizmente y los exploradores Alfonso Victory y Antonio Humbert, recibieron el parte sin omitir una sola letra, lo cual les valió una ovación.

Durante la revista la reputada banda del Regimiento de Infantería de Mahón número 63 ejecutó escogidas piezas de su repertorio extenso y luego a los acordes de airoso pasodoble desfilaron los exploradores, encaminándose a la terraza del predio, en donde la señora de Vigo hizo entrega de la bandera al Presidente del Comité de Exploradores don José M. de Sintas.

Este señor, una vez aceptada la oferta pronunció breves palabras, agradeciendo la magnanimidad de la espléndida donante ofreciendo tan bella enseña a la nueva institución, la cual había de servirle de acicate para seguir con tesón el lema que llevaba impreso de «Siempre adelante» y terminó dando un viva a la señora de Vigo que fué unánime y estruendosamente contestado.

Luego el Delegado señor Roca de Togores dirigió un s cuantas frases a los muchachos, en nombre del Gobierno a quien en aquellos momentos representaba, rogándoles guardaran imborrable recuerdo de la generosa donación de esta ilustre dama que tantas muestras de cariño tiene dadas a la Patria grande, a la Patria chica y a las artes bellas, como lo prueba la admirable bandera artística, obra salida de las hábiles manos de la profesora doña Catalina Narvaez, y por ella regalada a la naciente asociación, terminando su discurso con un viva que fué coreado por el enorme gentío.

La bandera, obra de la señora doña Camila Fabra viuda de Vigo, es de seda, de los colores nacionales atravesada diagonalmente por una raya verde y en la parte central el escudo de Mahón.

En un ángulo hay las insignias con el lema «Siempre adelante» de los Exploradores, en la parte superior la inscripción «Exploradores de España» y en la inferior «Tropa de Mahón».

Después de este acto se sirvió a los exploradores una succulenta merienda.

Mientras se servía la merienda a los muchachos, los invitados pasaron al salón de la señorial casa del predio de «San Antonio», subiendo asimismo una representación de la

guarnición presidida por el Excelentísimo señor General Gobernador don Francisco Rodríguez y compuesta de 29 jefes y oficiales, para hacer entrega a la señora Fabra, de las insignias de la Cruz del Mérito Militar que a dicha señora concedió el Gobierno de S. M. en premio a la cesión que desde hace muchos años hace al Estado, de terrenos de «San Antonio», para campo de tiro de las fuerzas de esta isla.

La cruz, de oro y esmalte ya encerrada en artístico estuche de piel de Rusia, con la siguiente dedicación grabada sobre plancha de oro: «A la señora doña Camila Fabra Vda. de Vigo, La guarnición de Menorca, Septiembre de 1913 y ha sido costeada por la oficialidad de todos los Cuerpos y dependencias del Ejército y Armada, agradecidos a la bondad de la acudada dama que a no ser por ella no tendrían las unidades de esta isla campo adscuado para los ejercicios de tiro.

En el momento de entregar las insignias a dama tan respetable, el general Rodríguez manifestó que en representación del Capitán General de las Baleares, en la suya propia y en la de toda la guarnición de la Isla sentía inmenso placer en ofrecerle las insignias de la condecoración que con tan feliz acierto el Gobierno acababa de concederle, deseando que de ella no mirara el valor intrínseco que era poco, sino solo el agradecimiento de esta guarnición hacia las bondades que aresorba y de las cuales conservarán grato recuerdo.

La señora de Vigo, visiblemente emocionada, aceptó el obsequio, rogando al general que en su nombre transmitiera su agradecimiento al Capitán General y guarnición de Menorca y que en todo momento y mientras gozara de vida, cuando tenía y cuanto podía, le tenía siempre a disposición de la Patria Grande, España y de la Patria chica, Menorca.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos.

Luego pasaron los invitados a la terraza la cual estaba convertida en un espléndido Bar, sumamente adornado con la bandera española, sumamente surtido con pastas variadas.

Sirviéronse pastel los de ojalbre con picadillo de carne, duquesas de langosta, emparedados, pastas variadas, jerez y rica manzanilla y sabrosos helados y cuartos.

A los Exploradores se les sirvió dos panecillos con tortilla, jamón y mortadela, refresco con colonado

con ricos vinos y frutas y un cucurullo lleno de esquisitas confites, caramelos y bombones, el cual llevaba la inscripción «Exploradores de España.—Tropa de Mahón.—San Antonio.—Septiembre 24 de 1913.»

A los músicos fueron obsequiados con espléndida merienda compuesta de fiambres, vinos del país, dulces, jerez y cigarros.

De todo hubo en abundancia, tanto que no solo participaron los invitados sino gran número de curiosos.

Todo ello fué servido con actividad, pulcritud y esmero, acreditándose una vez más el inteligente conserje del Casino «La Unión» don Lorenzo Carreras, quien mereció por ello muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra.

Terminado el lunch, los exploradores cantaron el himno del Explorador, acompañados de la brillante banda del Regimiento de Mahón mientras eran encendidas varias bengalas de múltiples colores, que daban fantástico aspecto a aquel lugar de sí ya delicioso.

A las siete se dió por terminada la fiesta, marchando todos los allí reunidos, altamente satisfechos de lo bien que sabe disponer esta clase de fiestas, la aristocrática señora.

Innumerables son los plácemes y parabienes que doña Camila ha recibido por su merecidísima distinción y a ellos añadimos el nuestro desinteresado y cordial, estimando las delicadezas y atenciones que durante su permanencia en Mahón ha tenido de continuo para con nosotros.

MAHON

De Villacarlos nos comunican que hace unos días el perrero cogió a un animalito y lo encerró en el depósito, cuya puerta fué destrozada por unos muchachos.

Descubiertos los autores de la hazaña, se les castigó a estar recluidos en el cuarto de detenidos durante diez domingos consecutivos, pero la pena mayor parece que fué para los vecinos de la Plaza de la Constitución, pues el perro fué trasladado a una habitación de la cárcel, en la cual no cesa de ahullar, no dejando dormir a los vecinos, quienes esperan que por quien corresponda se ordenará sea trasladado a otro sitio en donde no ocasione molestia.

Pasajeros salidos anoche para Palma en el «Monte Toro»:
Don Bartolomé Caldentell, esposa y 2 hijos; Pedro Cervantes; José Cer-

vantes; Francisco Torres; Antonio Fortuny y Francisco Sintas.—Total 9.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado el correspondiente decreto disponiendo que continúe en el Gobierno Militar de esta plaza hasta que se incorpore alguno de los destinados, el auditor de brigada don Enrique Ortiz Jordan que ha sido destinado a la Capitanía General de la quinta Región.

Hemos recibido el último número de «El Agricultor Moderno», conteniendo el sumario que sigue:

«Del hogar campesino»: Educación agrícola por José Rosell.—«Agricultura»: La Agricultura para los principiantes aficionados por E. Quintana.—«Parasitología»: Algunos efectos secundarios producidos por el empleo de las sales potásicas por Juan de Campos.—«Viticultura»: Papel de las levaduras seleccionadas en la vinificación por R. de Más Solanes.—«Plantas industriales»: Los cactus inermes por A. Fuseller.—«Agricultura»: Lutero Barbanck y su obra por Rafael Mir y Días.—«Arboricultura»: Podá de verano del melocotonero y enfermedades que lo atacan, por J. H. Lemos.—«Cocina rural»: Espinacas y espárragos por Ana Josefa.—«Prácticas modernas en el cultivo de la Economía rural»: El maíz averiado por Juan Ruf Codina; Silvicultura: Arboles maderales interesantes para Galicia.—«Información»: Conocimientos útiles: Consultorio; Bibliografía; Mercados.

Actualmente se celebran treinta misas seguidas llamadas de San Gregorio, en la parroquia de Santa María, en el altar del Santo Cristo, en sufragio del alma de la bondadosa señora doña Martina Fuxá Securt, como también en el altar de las benditas ánimas de la iglesia del Sagrado Corazón por el alma de nuestro querido e inolvidable amigo don José Alberti Cahona.

En el Boletín Oficial correspondiente al 20 del actual, se insertan las cuentas del segundo trimestre del corriente año, presentadas por el Depositario de los fondos municipales del Ayuntamiento de San Luis.

Si el tiempo lo permite, de nueva a once de la noche de hoy ejecutará la banda municipal en el paseo de Isabel II selectas piezas.

A las primeras horas de hoy ha dejado caer anclas en su acostum-

brado fondeadero el vapor correo «Monte Toro» en viaje directo de Palma.

A hora de itinerario esta tarde zarpará con rumbo a Barcelona.

Se ha empezado ya la vendimia. La cosecha es bastante regular y de muy buena especie, de lo cual se deduce que el mosto será sabroso y de bastante grado.

Para el día primero del próximo mes de octubre ha convocado el señor Gobernador a la Excelentísima Diputación Provincial para inaugurar el período de sesiones del segundo semestre.

El señor Administrador de Contribuciones de esta provincia ha publicado una circular ordenando a los Alcaldes de los pueblos que antes del primero del próximo Noviembre le remitan los padrones de las sociedades y círculos de recreo que existan en las respectivas localidades, exceptuando las obreras y las que tengan por fin esencial la enseñanza o la beneficencia.

Segun datos procedentes del Registro Civil el movimiento de población en esta provincia durante el pasado mes de Agosto fué el siguiente:

Nacimientos 673; Natalidad por 1000 habitantes 2'06; Matrimonios 222; Nupcialidad por 1000 habitantes 0'68; Defunciones 487; Mortalidad por 1000 habitantes 1'49.

En la noche de hoy se despedirá de nuestro público la celebrada y original atracción «The Lebrays», tan favorablemente acogida en los días que ha venido actuando en el Teatro Principal.

Además del nombrado número se proyectará una hermosa colección de cintas. Los precios no pueden ser más económicos; diez céntimos la entrada general.

Mañana en el «Menorquin» se esperada la notabilísima canzonetista María Mignon la cual debutará el sábado en el propio Teatro.

En el de Verano sigue actuando con éxito grandioso la afamada y bella cupletista Pilar Guitart, quien diariamente da a conocer nuevas y selectas canzonetas de su repertorio inabarcable.

También se anuncia para esta noche una sección estrenándose películas interesantísimas. La empresa del teatro referido ha

contrado al acreditado «Duetto Laurin» debutando el sábado venidero en el teatro.

Ayer tocó el turno del saqueo a las casetas de recreo de la calle de Alcazar.

Primero fueron los de la costa Norte de la Isla; luego las del puerto y ahora las de la Costa Sur, de manera que por lo visto ninguna vá a salvarse de la quema.

Al anoecer de ayer varias de dichas casetas fueron halladas abiertas faltando varias cosas que allí se guardaban.

Excitamos el celo de todas las autoridades al objeto de ver si al fin se dá con el autor o autores de esa razzia.

SE ALQUILA: un entresuelo propio para un caballero o un matrimonio que coma en la fonda. Tiene agua, gas y electricidad.

Darán razon calle Portal de Mar, número 16.

Por indisposición del capitán de «La Marítima», nuestro estimado amigo don Bernardo Cabot, ayer salió el «Monte Toro» mandado por el del «Ciudadela», nuestro no menos amigo don Juan Femenias.

Por orden de la Alcaldía ayer fué embarcado para la Capital de la Provincia al objeto de ingresar en el manicomio provincial, un individuo que tiene perturbadas sus facultades mentales.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente, los préstamos sobre alhajas y efectos que hayan caducado en su plazo y prórroga que la Sociedad concede se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PUBLICA el día 2 de Octubre próximo (jueves) a las tres de la tarde, en el local Social calle de Alonso III número 11.

Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca».

Para informes, a don Rafael Manca Andreu, Hainover, 17, Mahón, y en las oficinas de la Alcaldía.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE ALAYOR

(EN LIQUIDACION)
El día 2 de octubre próximo a las dos de la tarde, se venderán en subasta en el local que ocupa esta Sociedad (Mayor 18), los valores que a continuación se detallan:

3.000'00 pesetas nominales de la Deuda Municipal de Mahón al 5 por 100; en seis títulos, de 500 pesetas uno; 10.000'00 pesetas nominales en 20 acciones del Banco del Comercio a 500'00 pesetas una con 30 por 100 desembolsado; 21.000'00 pesetas nominales en 422 acciones del Banco de Menorca a 50'00 pesetas una.

Los precios y condiciones de subasta se hallan de manifestado en las oficinas del Banco, y en el Alayor 19 de Septiembre 1913.

P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Juan Castell.

Pedro Mir Llambias

MEDICO CIRUJANO
Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de Paris.

PRIETO y CAULES, 13
Consulta de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9

Enfermedades de los niños

D. Tato
Especialista

CALLE DE GRACIA, 81
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Gratis a los pobres.

202 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

patrono.

Ya hemos visto los varios afectos suscitados por aquella conversión en el ánimo de los facinerosos que la oyeran anunciar de los lábios del propio convertido: asombro, dolor, abatimiento, rabia; todo, menos odio ni desprecio. Pues lo propio sucedió a los que no estuvieron presentes al anuncio aquel; lo propio a los cómplices de superior categoría cuando supieron la terrible nueva; y a todos por el propio motivo. Pero el más detestado por todos éstos no fué el Innominado, pues éste al cabo no había querido otra cosa más que salvar su alma y nadie podía quejarse de tan justo deseo; el verdadero, e implacablemente odiado de aquella infame turba, fué el Cardenal por haberse entremetido, pensaban ellos, en sus negocios para echárselos a pique.

El hecho fué, que hoy uno, mañana otro, la mayor parte de los facinerosos de la casa, no pudiendo conformarse al nuevo régimen, ni viendo probable un nuevo cambio, se fueron, quién en busca de otro amo, de alguno quizás de los antiguos camaradas del que dejaba; quién a sentar plaza en los tercios de España o de Mantua o de cualquier otro Estado que estuviese en guerra; quién a tomar aposento en el camino real para hacer allí la guerra al pormenor y de cuenta propia; quién, en fin, a echarse a la briva y merodear como se pudiese. Lo propio hicieron sin dudo los demás que fuera de la casa estaban a sueldo en varias comarcas próximas y remotas. De entre los pocos que pudieron acomodarse al nuevo tenor de vida, o que desde luego la abrazaron de buena gana, unos, los naturales del valle, habían vuelto a sus faenas campesnes o a los oficios que aprendieron en su adolescencia y abandonaron luego; otros, los forasteros, se habían quedado en la casa en calidad de criados; y tanto éstos como aquellos, cual si sobre todos se hubiera difundido la bendición de su señor, vivían, a par de él, sin hacer ni recibir injurias; inermes y respetados.

Cuando los pobres vecinos de los pueblos invadidos o

LOS NOVIOS

amenazados por las partidas tudescas acudieron fugitivos a refugiarse en el castillo del Innominado, rogándole éste en el alma de que tan confiados escogieran aquellos infelices por asilo los propios muros que durante tan largo tiempo habían mirado como a un temeroso espectro, y los acogió con muestras de agradecimiento, más aun que de cortésia: hizo además correr la voz de que su casa estaba franca para todo el que quisiese albergarse en ella, y determinó poner en estado de defensa no sólo el castillo, sino todo el valle por si tudescos y capuletes caían en la mala tentación de irse hacia allí para hacer de las suyas.

Con este propósito juntó a la gente que le había quedado, pocos pero buenos, y les dió cuatro cosas acerca de la excelente ocasión que Dios deparaba, a ellos y a él, de emplearse en amparar al prójimo, a quien tanto habían oprimido y atemorizado; y con aquel aire naturalmente imperioso como de quien estaba cierto de ser obedecido, les anunció en términos generales la empresa de que se trataba, dándoles luego particulares instrucciones sobre el modo en que habían de portarse para que la gente que acudiera a buscar allí refugio, no viese en ellos sino amigos y defensores... Mandóles en seguida sacar de un caramanchón, en donde tanto tiempo habían yacido enmohecidos, las armas blancas y de fuego allí embutidas, y se las repartió, con encargo de decir de su parte a todos sus colonos y arrendadores del valle, que cuantos tuvieran corazón, subiesen con armas al castillo; dióselas a los que no les tenían de entre los que subieron; escogió por oficiales a los que juzgó más aptos; fijó los convenientes avanzadas y retenes en las gargantas y el recinto del valle, en la cuesta y demás avenidas del castillo; y estableció el orden y modo en que habían de relevarse, cual si fuese un campamento; o por mejor decir, como sucedía en otros tiempos de triste memoria en el castillo propio.

En una alaceniella del dicho caramanchón, estaban apartadas las armas que solo el caballero había usado; aquella su fa-

COTIZACIONES
CREDITO MERCANTIL DE MENORCA
BOLSA DE BARCELONA
Interior contado F. 79'55
Idem A. 84'00
Idem B. 82'50
Idem C. 81'50
Idem D. 80'10
Amortizable 5 por 100 F. 98'50
Idem idem A. 99'10
Idem idem B. 99'10
Idem idem C. 99'10
Acciones Norte fin de mes. 100'80
Idem. Alicante idem. 96'75
Idem Orenses 4 1/2. 00'00
Idem Banco Español del Rio de la Plata. 42'50
Obligaciones Almansa 4 1/2. 91'12
Idem Norte idem. 91'12
Idem Alicante idem. 92'12
Idem Francia 2 1/4 1/2. 55'35

dem Orenses primitivas. 00'00
Francos Paris cheque. 106'35
Libras cheque. 26'85
Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1913.
Compra y vende toda clase de valores.
Banco de Menorca
Bolsa del 27 septiembre 1913
Telegrama de las 16'15.
Interior fin próximo. 79'65
Amortizable 5 por 100 99'00
Id. 4 por 100 00'00
Nortes fin próximo. 100'80
Alicantes idem. 97'15
Banco Español Isla Cuba. 50'00
Francos cheque 106'35
Libras cheque. 26'86
Interior contado 84'10
Pagamos el cupón de la Deuda

Depétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913.
Cotización de la Plata
FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA
PRECIOS DE VENTA
El Kilóg.
PESETAS
Platino. 00'00
Oro fino. 00'00
Plata fina barra. 117'00
Id. 950 m. m. 111'30
Id. 935 id. 109'60
Id. 916 id. 110'10
Id. 900 id. 105'60
Id. 800 id. 94'00
Id. 750 (soldadura). 76'00

Venta y compra de oro y plata en retazos y piezas.
Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.
Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.
Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.
Barcelona 25 septiembre 1913.
Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de Paris
El kilóg.
Pesetas
Borax líquido, lo botella litro. 2'50
Oxido la botella de 14 litros. 5'00
Plata fina. 115'00
Idem 950 mm. 109'40
Idem 940 idem. 108'30
Idem 935 idem. 107'70

Idem 900 idem. 00'00
Idem 800 idem. 92'60
Soldadura con hechuras. 00'00
Plancha latón especial para soldadura. 3'50
Crisoles ingleses clase superior el número a 5'50
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.
Mahón 25 septiembre 1913.
Mosquiteros
Gran novedad
En casa SINTES
Muebles. Mahón
25-25

Alta novena
Moderno Style
Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas
Librería de Sucesores de Parpal
Papel para máquinas de escribir
LIBRERIA DE Sucesores de Parpal
Nueva 10.

Conferencias telegráficas
Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Insecticida-Vilá
NOMBRE REGISTRADO
Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cedejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.
El INSECTICIDA-VILA, no es corrosivo, ni venenoso y si muy beneficiable para la salud pública.
Informes, D. Francisco Ponsetí, plaza S. Roque, 13, Mahón.

De Madrid
25 Septiembre.
Notas políticas
El conde de Romanones ha celebrado extensa conferencia con el Presidente del Congreso señor Villanueva, creyéndose tratarían de la próxima apertura de las Cortes.
El ministro de Hacienda señor Suarez Inclán ha salido para San Sebastian en donde pasará lo que resta de mes.
Algo de nepotismo
Se da como seguro que no volverá a encargarse del Gobierno civil de Barcelona el señor Francos Rodríguez.
El Gobierno trabaja para lograr desista en su empeño, pero el señor Francos se obstina en descansar.
El ex-ministro señor Cobian visitó anoche al jefe del Gobierno y más tarde al señor Alba, asegurándose que trabaja para que se nombre a su hijo Gobernador civil de la ciudad condal, para cuyo cargo hay ya varios aspirantes.
Las obras del Congreso
Confirma la suposición de que el conde y el señor Villanueva trataron de la próxima apertura de las Cortes por cuanto el señor Villanueva estuvo ayer inspeccionando las obras que se llevan a cabo en el Congreso, dando orden de que sean activadas y terminadas antes de quince días.
Detalles de un combate
Un despacho oficial que del general Marina se ha recibido en el ministerio de la Guerra, da cuenta de que en el combate de Mogote la artillería diezmó completamente a los moros, causándoles incalculables bajas.
El consejo de ministros
En el Consejo de ministros ayer celebrado, el señor Alba habló del estado en que se halla el tratado con Portugal y después de viva discusión sobre el particular y oídos los pareceres de los ministros, el conde de Romanones manifestó que se cuidaría de visitar al señor Relvas representante acreditado de la vecina nación, dándole cuenta del curso de las negociaciones.
El general Luque dió cuenta detallada del combate de Mogote y ente-

y el jefe del Gobierno manifestó que nada se había hablado sobre el particular y que sería inútil presentarse la dimisión por cuanto no se la aceptaría ya que el criterio del Gobierno es no tocar el personal hasta después del viaje de Mr. Poincaré.
Entonces agregó, si alguien quiere dimitir estudiaremos si o no conviene aceptarle la dimisión.
Altamira dimite
También ha presentado su dimisión el Inspector General de de Primera Enseñanza don Rafael de Altamira, rogándole igualmente que al señor Francos, que aguarde a que pase el viaje de Mr. Poincaré.
Dícese que la dimisión obedece a que se ha sentido molestado por ciertas frases recientemente pronunciadas por el Ministro de Instrucción Pública señor Ruiz Gimenez.

Lo que dice don Amós
Ayer estuvo don Amós Salvador en el Palacio de la Presidencia.
Al ver los periodistas, uno de ellos le saludó diciéndole «Ahí viene el Presidente del Senado», a lo cual contestó rápidamente: «Vicepresidente nada más; hay que atenerse a la realidad».
Desgracias
Una anciana que había subido a una higuera, se cayó de ella, quedando muerta en el acto.
En Manacor una niña de cuatro años llamada Catalina Bordoy Sansó cayó en una alberca, pereciendo ahogada.

De provincias
Palma
Desgracias
Una anciana que había subido a una higuera, se cayó de ella, quedando muerta en el acto.
En Manacor una niña de cuatro años llamada Catalina Bordoy Sansó cayó en una alberca, pereciendo ahogada.
La escuadra inglesa
Continúa fondeada en la bahía y puerto, la escuadra inglesa del Mediterráneo.
Ayer el Almirante Sir Barkeley invitó a almorzar a bordo del acorazado «Inflexible» al Gobernador civil señor Alonso Martínez y Alcalde señor Pou, siendo despedidos al salir del barco con una salva.
Por la tarde se celebraron regatas en la bahía, presenciadas desde a bordo de los acorazados, distinguidas familias de esta ciudad que habían sido previamente invitadas.
Al final se organizó un poco de baile.
El Alcalde es justa correspondencia a los agasajos de que ha sido objeto, obsequiará al Almirante y marinos a una cacería y a una excursión a las cuevas del «Drach».
Despedida de la Darclee
Anoche se despidió de nuestro público la notable soprano Hericé Darclee, cantando en la hermosa obra «Mañón», siendo en extremo aplaudida.
El tenor señor Muleras obtuvo un señalado triunfo, siendo la interpretación de conjunto excelente.

Sancander
Notas santanderinas
En unas minas de carbón y desde una altura de 18 metros cayeron al fondo nueve vagones cargados de combustible, cayendo sobre un grupo de obreros, quienes quedaron muertos en el acto.
Van extraídos varios cadáveres.
En las inmediaciones del puerto han chocado varios vapores, sufriendo averías de consideración.
Por ser ayer el primer aniversario del fallecimiento de la Infanta Doña María Teresa, se celebraron solemnes funerales en sufragio de su alma, asistiendo a ellos las autoridades y numeroso público.
Asimismo asistió el ex-presidente de Mexico general Porfirio Díaz.
Por la noche la colonia mexicana obsequió a dicho general con un banquete, a la terminación del cual salió para Biarritz.

Vigo
Buques italianos
Después de haber permanecido unos días fondeados en nuestra bahía ayer zarparon con rumbo a Cádiz los buques escuela de guardias marinas de la armada italiana, «Flavio Gioia» y «Americo Vesputcio».
Cadiz
Convoy de heridos
Ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Canalejas» conduciendo a su bordo 150 enfermos y heridos, tributándole el público entusiasta recibimiento.

Algeciras
Marcha de soldados de cuota
De Algeciras comunican que a bordo del vapor «Vicente Sanz» han marchado ciento cincuenta soldados de cuota pertenecientes al Regimiento de Mallorca.
De Marruecos
Notas de Melilla
Ha causado gran júbilo la noticia de haber sido ascendido a general de brigada el laureado coronel y culto escritor militar don Ricardo BURGUETE.
Se ha constituido un nuevo Gorn indígna, el cual será mandado por el teniente de caballería señor Conde.
El Comandante Aranáz ha revistado la policía indígna de esta zona, quedando altamente satisfecho del estado en que se halla.
En Beureal celebrase ayer un Zoco al cual concurririon muchos moros de los alrededores, sin que ocurriera el menor incidente.
Del Extranjero
Mogador
Aviador desaparecido
Un despacho de Mogador da cuenta de que cayó en el mar un aeroplano no tripulado por un teniente y dos soldados de ingenieros.
En el acto acudieron en su auxilio varios vapores, salvando a los soldados, no pudiendo hacer lo propio con el oficial que desapareció desde los primeros momentos.
Belgrado
Albaneses y serbios
Una numerosa columna de albaneses atacaron la posición de Diosa Guarvecida por fuerzas serbias, siendo rechazados, y sufriendo enormes bajas.
Se ha confirmado que los albaneses iban mandados por oficiales búlgaros.
Portugal
Notas portuguesas
Corren insistentes rumores de que en una reciente entrevista celebrada en Madrid entre el representante de Portugal señor Reivas y el conde de Romanones, este prometió que tomará cuantas precauciones fueran necesarias al objeto de evitar la entrada de los realistas en la vecina nación, estableciendo si llegara el caso, un cordón de tropas en la frontera.
En Ajuda han ocurrido serios desórdenes, siendo irrefreadas las fuerzas públicas.
Varios españoles que desde Badajoz marcharon en los pasados días a las ferias de Évora, han regresado muy quejosos por cuanto en la frontera los guardias los reconocieron a todos y poniéndoles fuertes multas por cosas baladíes.
VERGER.
Telegramas de la Marítima, Palma 25.
Fondeado «Monte-Toro» sin novedad a las ocho; buena travesía.—Femenías.

Consumo Público
MATADERO
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia
Día 22 septiembre
1 ternero, 102 kilos, se Torre Nueva (Alayor).
1 idem, 175'500, Juan Juanico (idem).
1 ternera, 105'500, Miguel Sureda.
1 idem, 125, son Fé (Ciudadela).
1 idem, 111'500, estancia Alta.
2 carneros, 21, se Cudía Cremada de Guillermo.
3 idem, 41, es Clot d'es P.
1 idem, 7, Cugalló Petit.
1 idem, 17'500, se Cudía Cremada Vea.
4 cabras, 50'500, Juan Mercadal (Alayor).
4 cardos, 136.
Día 23 idem
1 vaca, 134 kilos, Llumena de Netó (Alayor).
1 idem, 240, Bellver Nou (idem).
1 ternero, 204'500, s'Ubaida de Mercadal.
1 ternera, 113, Mungofra Vey.
2 carneros, 25, Antonio Capó.
1 idem, 14'500, se Cudía Cremada Vea.
1 idem, 15, propio.
4 cabras, 46, Juan Mercadal (Alayor).
1 idem, 10, Mungofra Vey.
4 cardos, 163.

Para vender
Lo están dos mulas de siete y once años en la poria de BINIFALL.
3-4
Para vender
Lo está una estancia situada en el término de esta ciudad, de unas 20 cuarteras tierra laborable secano.
En esta imprenta informarán. 1-2-4
Santoral
Santo de hoy.—Stos. Lope obispo y María de Cervellón.
Santo de mañana.—Stos. Amancio obispo, Cipriano, Eusebio papa y Julia virgen.

Boletín Diario
Oficinas públicas
Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.
Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo.
Zona de Resguardo.—De 9 a 1.—Calle de San Roque, oítem lo Biblioteca Pública.—De 2 a 4.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.
Papel sanitario superior
a 0'25 pesetas el rollo
Librería de Sucesores de Parpal
Nueva 10

Consumo Público
MATADERO
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia
Día 22 septiembre
1 ternero, 102 kilos, se Torre Nueva (Alayor).
1 idem, 175'500, Juan Juanico (idem).
1 ternera, 105'500, Miguel Sureda.
1 idem, 125, son Fé (Ciudadela).
1 idem, 111'500, estancia Alta.
2 carneros, 21, se Cudía Cremada de Guillermo.
3 idem, 41, es Clot d'es P.
1 idem, 7, Cugalló Petit.
1 idem, 17'500, se Cudía Cremada Vea.
4 cabras, 50'500, Juan Mercadal (Alayor).
4 cardos, 136.
Día 23 idem
1 vaca, 134 kilos, Llumena de Netó (Alayor).
1 idem, 240, Bellver Nou (idem).
1 ternero, 204'500, s'Ubaida de Mercadal.
1 ternera, 113, Mungofra Vey.
2 carneros, 25, Antonio Capó.
1 idem, 14'500, se Cudía Cremada Vea.
1 idem, 15, propio.
4 cabras, 46, Juan Mercadal (Alayor).
1 idem, 10, Mungofra Vey.
4 cardos, 163.

Para vender
Lo están dos mulas de siete y once años en la poria de BINIFALL.
3-4
Para vender
Lo está una estancia situada en el término de esta ciudad, de unas 20 cuarteras tierra laborable secano.
En esta imprenta informarán. 1-2-4
Santoral
Santo de hoy.—Stos. Lope obispo y María de Cervellón.
Santo de mañana.—Stos. Amancio obispo, Cipriano, Eusebio papa y Julia virgen.

Boletín Diario
Oficinas públicas
Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.
Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo.
Zona de Resguardo.—De 9 a 1.—Calle de San Roque, oítem lo Biblioteca Pública.—De 2 a 4.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.
Papel sanitario superior
a 0'25 pesetas el rollo
Librería de Sucesores de Parpal
Nueva 10

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada día mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1. de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento é inscrita en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Administrador-Delegado: don Luís Yzaguirre

Domicilio social: Granvia Layetana, 11, principal (Reforma), Barcelona.

Director Regional Cataluña y Baleares: don José Masip.

Inspector: don Miguel Ivars, Cifuentes, 62, Mahón.

Agentes: Recaudador, don Francisco Salom, Productor, don J. Sinerol Vallés, Ramis, 41

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

¿ Sufre V. del Estómago ?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastroalgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? ¿ Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliado á quien lo pida.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires
Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia
SALTA

Y extraordinario también el 3 octubre, el vapor español,
Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez-Alfonso III, número 46, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carnes, número 10.

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

PROFESORES } HERNANDEZ, primer Teniente de Ingenieros
FERNANDEZ, radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.ª y 3.ª.—Barcelona.

Se admiten internos.